



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
16 февраля 2016 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Перевозки по Северному морскому пути выросли на сорок пять процентов

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Дудинцам рассказали о программах переселения
- В праздничные дни движение городского автотранспорта изменится
- Более 100 исполнителей представили свое творчество на дудинском фестивале "Виктория"

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Бюджет Норильска на текущий год скорректирован
- Авиакомпания NordStar запускает услугу "Экспресс-почта"

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- "Норникель" улучшил свое положение в рейтинге ESG

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Гриппом и ОРВИ в Красноярском крае болеют почти 30 тысяч человек
- Суд подтвердил изъятие 2 млн долларов у бывшего красноярского вице-губернатора

**6. СМИ о России:**

- Путин подписал закон об увольнении глав муниципалитетов за нецелевое расходование бюджета
- Глава государства определил ответственных за состояние дорог
- В январе 2016 года один поход в магазин обошелся россиянину в 577 рублей
- Россияне хотят, чтобы власти страны улучшили отношения с США
- Граждане догадываются не занимать.

**7. Разное:**

- Застой от Минфина
- «В России созданы все условия для сверхприбыльности финансовых спекуляций»

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### Перевозки по Северному морскому пути выросли на сорок пять процентов

Общий объем перевозок по Северному морскому пути (СМП) за январь-декабрь минувшего года составил 5 млн. 392 тыс. тонн, что на 45,4 процента превышает показатель 2014 года.

Перевозка генеральных грузов выросла в 1,6 раза и достигла 3 млн. 982,6 тыс. тонн, угля - в полтора раза до 355,9 тыс. тонн. Объем перевозок нефти и нефтепродуктов увеличился на тринадцать с половиной процентов - 859,5 тыс. тонн. На 1,3 и 8,2 процента снизились перевозки руды и газоконденсата, которые составили 79,8 и 144,4 тыс. тонн соответственно.

По итогам за прошедший год администрация Севморпути выдала 715 разрешений на плавание в акваториях СМП, в том числе 125 разрешений судам под иностранным флагом.

Транзитные перевозки по Севморпути в прошлом году сократились, всего перевезли 39,6 тыс. тонн транзитных грузов, что в 6,9 раз ниже уровня 2014 года, в том числе сухогрузов - 39,6 тыс. тонн, транзита наливных грузов в 2015 году не было. В направлении Запад - Восток перевезли 19 тыс. тонн, в обратном направлении - 20,6 тыс. тонн. По итогам 2015 года провели 18 транзитных рейсов, в том числе 8 рейсов суда под иностранным флагом. Для сравнения, в 2014 году - 23 транзитных рейсов, в том числе 6 судов под иностранным флагом, - сообщается на портале portnews.ru.

В навигацию 2015 года безопасность мореплавания по проводке судов в акваториях СМП обеспечивали с дизельными ледоколами атомные ледоколы «Вайгач», «Ямал» и «Таймыр». Средняя продолжительность прохождения СМП составила 10,6 суток.

Северный морской путь - кратчайший морской путь между Европейской частью России и Дальним Востоком. Северный морской путь проходит по морям Северного Ледовитого океана, его протяженность от Карских Ворот до мыса Дежнёва составляет около 2500 морских миль. В акватории СМП расположено шесть морских портов. Кроме морских портов грузовые операции осуществляли в девятнадцати оборудованных и необорудованных пунктах на побережье и островах.

Север-Пресс

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### Дудинцам рассказали о программах переселения

В малом зале кинодосугового центра «Арктика» состоялась встреча специалистов отдела по миграционной и жилищной политике Администрации района с жителями Дудинки. Мероприятие было организовано в ответ на просьбы горожан, адресованные Главе города Алексею Дьяченко в ходе ежегодного собрания делегатов трудовых коллективов.

Начальник отдела Анастасия Булгакова и ведущий специалист Людмила Волощук рассказали о программах переселения, которые реализуются на территории Таймырского муниципального района, и подробно ответили на вопросы дудинцев.

«На переселение ряда жителей Норильска и Дудинки в рамках действия самой масштабной из существующих на территории программ 830 миллионов составляют в текущем году средства ПАО ГМК «Норильский Никель». Из краевого бюджета на эти цели выделено 112 миллионов», – сообщила Анастасия Михайловна.

Горожан интересовали порядок, очередность и условия подачи документов для участия в одной или нескольких программах по переселению. Жители спрашивали об особенностях подачи документов работающими гражданами и военными пенсионерами, уточняли размер необходимого минимального общего рабочего стажа работы в районах Крайнего Севера для постановки на учет и многое другое. Анастасия Булгакова и Людмила Волощук подробно ответили на каждый из вопросов.

С 16 февраля отдел по миграционной и жилищной политике начинает официальный прием документов на получение социальной выплаты в 2017 году. Списки людей на переселение по этой и другим программам можно посмотреть в отделе, который временно расположен на втором этаже дома № 24-а на улице Ленина, кабинеты № 41, 47, 48.

## **В праздничные дни движение городского автотранспорта изменится**

Руководство муниципального унитарного предприятия «Пассажиравтотранс» внесло изменения в расписание движения автотранспорта. 22 и 23 февраля движение автобусов по городским маршрутам осуществляться не будет. Междугородние маршруты №№110 и 115 в эти дни будут выполняться по расписанию.

## **Более 100 исполнителей представили свое творчество на дудинском фестивале "Виктория"**

14 февраля в дудинском городском Доме культуры состоялся гала-концерт XIV фестиваля военно-патриотической песни "Виктория".

Более 100 конкурсантов в возрасте от пяти до 35 лет представили на суд зрителей и профессионалов 59 музыкальных номеров, которые были исполнены сольно, дуэтом или в ансамбле.

Дипломов и памятных вымпелов за первое место были удостоены три вокальных коллектива, два дуэта и четыре исполнителя. Среди них – вокалисты Арсений Анцов из детской школы искусств, Михаил Сидельников и Алеся Зубец из городского Дома культуры, Марина Фелькер, солистка ансамбля русской песни "Ивушка". Победителями "Виктории" в своих возрастных группах были названы участники младшей вокальной группы из детской школы искусств, ребята постарше из студии Bellcanto ДШИ, исполнители вокальной группы "Позитифф" из ГДК, а также Кристина Уксусникова и Арина Чуприна из школы №3 и Ксения Сырчина и Алексей Протасов из дудинской гимназии. Дипломами второй и третьей степеней награждены 19 солистов и вокальных коллективов, в том числе и самый юный участник фестиваля – воспитанник детского сада "Льдинка" Никита Чунанчар.

"Таймырский Телеграф"

## **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

### **Бюджет Норильска на текущий год скорректирован**

Бюджет Норильска на текущий год и плановый период 2017–2018 годов скорректирован. Соответствующее решение сегодня было принято народными избранниками единогласно на очередной сессии Горсовета.

Как пояснила собравшимся Ирина Перетятко, заместитель руководителя администрации Норильска по экономике и финансам, необходимость внесения изменений в главный финансовый документ муниципалитета продиктована уточнением доходов (изменения в местную программу приватизации имущества и уточнение плановых показателей по налогу на доходы физических лиц) и расходов (увеличение объема средств по муниципальным программам и уменьшение по непрограммным мероприятиям) на текущий год. По словам главного экономиста города, доходная часть казны увеличивается в сравнении с ранее утвержденным планом на 155,9 млн. руб. расходы бюджета корректируются в сторону увеличения на аналогичную сумму.

Дополнительные средства решено распределить на мероприятия программ "Реформирование и модернизация жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности" (+174,5 млн. руб. на замену и капитальный ремонт лифтов) и "Развитие транспортной системы" (+32 млн. руб. для оплаты контракта на приобретение и доставку 30 автобусов). Большой объем средств предусмотрели экономисты и для программы "Развитие образования". 60,7 млн. руб., переброшенных из программы "Поддержание сохранности действующих и строительство новых объектов социальной инфраструктуры", пойдут на перепланировку помещений 22-х детских садов для размещения 22-х дополнительных групп на 25 детей каждая, оснащение их мебелью, игрушками и инвентарем.

В результате одобренных парламентариями изменений параметры бюджета на текущий год следующие: доходы – 16,276 млрд. руб., расходы – 17,815 млрд. руб., дефицит 1,54 млрд. руб.

"Таймырский Телеграф"

## **Авиакомпания NordStar запускает услугу "Экспресс-почта"**

Авиакомпания NordStar ("дочка" ГК "Норильский никель") расширяет перечень дополнительных услуг, сообщает пресс-служба перевозчика. Все желающие теперь могут воспользоваться срочной доставкой корреспонденции. Новая услуга "Экспресс-почта" позволяет отправить письмо в любой город из географии полетов NordStar ближайшим регулярным рейсом авиакомпании. Получатель сможет забрать корреспонденцию в аэропорту назначения сразу после прибытия рейса.

Услуга доступна с 15 февраля на всех регулярных рейсах с вылетом из Красноярска и Норильска, а также из ряда населенных пунктов Красноярского края (Байкит, Бор, Ванавара, Игарка, Тура, Туруханск).

Для отправки корреспонденции необходимо обратиться к уполномоченному агенту не менее чем за два часа до вылета рейса. Подробные правила оформления услуги и список агентов размещены на сайте авиакомпании.

"Таймырский Телеграф"

## **4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР**

### **"Норникель" улучшил свое положение в рейтинге ESG**

"Норильский никель" по итогам прошлого года на несколько позиций улучшил свое положение в рейтинге ESG (Environmental, Social and Governance performance) – работа в сфере защиты окружающей среды и управления социальной ответственностью.

Рост обеспечен за счет реализации "Норникелем" большого числа масштабных социальных программ и существенного улучшения в системе корпоративного управления компании.

Обновленная оценка ГК была выдана рейтинговым агентством Sustainalytics – международной исследовательской организацией, вот уже 20 лет занимающейся исследованиями и анализом работы в сфере защиты окружающей среды и управления социальной ответственностью.

Согласно опубликованным в отчете ESG данным, основная оценка действий компании в прошлом году составила 49 пунктов, против 46 в 2014 году, что и позволило повысить рейтинг "Норникеля" до среднего уровня (Average Performer) против "отстающего" (Underperformer), который был присвоен ГК ранее.

Глобальные мировые игроки, такие как Rio Tinto, BHP Billiton, Vale и Anglo American занимают сегодня в рейтинге ESG более высокие позиции по сравнению с российским горно-металлургическим гигантом, однако, "Норильский никель" был включен в рейтинг сравнительно недавно – в 2013 году.

Успешная реализация компанией масштабной экологической программы с многомиллиардными инвестициями, и в первую очередь запланированное на текущий год закрытие самого старого актива компании – расположенного в черте города Норильска не подлежащего модернизации Никелевого завода – может в дальнейшем обеспечить "Норильскому никелю" заметный рост в рейтинге ESG.

Эксперты также отметили деятельность "Норникеля" в области социальной ответственности в регионах присутствия группы компаний. Они подтвердили, что успешно функционирует система социальных программ, ориентированных на привлечение и сохранение персонала, а также на обеспечение эффективной деятельности работников за счет предоставления социальных услуг и выплат целевого назначения.

"Таймырский Телеграф"

## **5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО**

### **Гриппом и ОРВИ в Красноярском крае болеют почти 30 тысяч человек**

В Красноярском крае регистрируется эпидемический уровень заболеваемости гриппом и ОРВИ, сообщили в пресс-службе краевого управления Роспотребнадзора.

В период с 8 по 14 февраля в регионе зарегистрировано 28 719 случаев заболевания гриппом и ОРЗ, что превышает эпидемический порог на 73,8 %, показатель заболеваемости гриппом и ОРЗ остался на уровне предыдущей недели. Превышение эпидемического порога зарегистрировано во всех возрастных группах: дети 7-14 лет — на 66,7 %, 3-6 лет — 63,2 %, 0-2 года — 53,1 %, взрослые (15 лет и старше) — на 42,0 %.

За отчетную неделю превышение эпидемического порога по совокупному населению зарегистрировано в 19 административных территориях Красноярского края: в городах Красноярске, Заозерном, Норильске, Бородино, Енисейске, Железногорске, районах: Балахтинском, Саянском, Партизанском, Бирилюсском, Туруханском, Идринском, Пировском, Манском, Казачинском, Северо-Енисейском, Енисейском, Шушенском, Эвенкийском муниципальном районе. В данных территориях продолжается комплекс противоэпидемических мероприятий против ОРЗ и гриппа.

В Красноярске за отчетный период зарегистрировано 14 264 случая заболевания гриппом и ОРЗ, что превышает эпидемический порог на 61,0 %, темп убыли по отношению к предыдущей неделе составил 12,8 %. Эпидемический порог превышен во всех возрастных группах: взрослые (15 лет и старше) — на 73,5 %, дети 3-6 лет — на 59,0 %, 7-14 лет — на 48,3 %, 0-2 года — на 29,4 %.

«По данным лабораторного мониторинга по гриппу и ОРЗ в Красноярском крае за 6 недель 2016 года преимущественно циркулировали: вирусы гриппа типа А (H1N1) pdm09 — 21,4 %, РС-вирусы — 7,6 %, вирусы парагриппа — 4,2 %, вирусы гриппа типа А (H2N3) — 3,4 %, аденовирусы — 3,4 %, вирусы гриппа типа В — 2,3 % и другие вирусы — 3,8 %. Проведение комплекса противоэпидемических мероприятий, направленных на предупреждение распространения заболеваний гриппом и ОРЗ среди населения Красноярского края, продолжается», — рассказали в пресс-службе Роспотребнадзора по краю.

NewsLab

## **Суд подтвердил изъятие 2 млн долларов у бывшего красноярского вице-губернатора**

Московский городской суд отклонил апелляцию держателя кредитных нот банка «Траст» — бывшего красноярского вице-губернатора Андрея Гнездилова и подтвердил законность списания принадлежавших чиновнику ценных бумаг в капитал банка.

Как пишет газета «Ведомости», Гнездилов вложил в эти бумаги почти 2 млн долларов. Условия договора с банком подразумевали возможность списания таких бумаг в капитал банка в случае его санации, что и произошло.

Мотивировочная часть решения суда пока не опубликована. При рассмотрении дела в предыдущей инстанции Гнездилов заявлял, что не знал о рискованности такого вида ценных бумаг.

Но суд счел эти доводы неубедительными — Гнездилов выпускник экономического факультета МГУ, работал директором по финансам в «Норильскгазпроме» и затем 4 года на посту вице-губернатора Красноярского края.

Гнездилов не единственный пострадавший при санации клиент «Траста», уточняет издание. Сейчас на очереди в московском суде около 80 подобных дел.

Отметим, именно находясь в должности вице-губернатора Гнездилов имел тесные рабочие отношения с банком «Траст». За это топ-менеджмент банка публично благодарил чиновника.

В ежегодных отчетах о доходах Гнездилова сумм, равных двум миллионам долларов, никогда не значилось. Например, в 2012 году он декларировал годовой доход в 22,56 млн рублей. Официальный доход за 2013 год составлял и того меньше — около 2,5 млн рублей.

NewsLab

## **6. СМИ О РОССИИ**

## **Владимир Путин подписал закон об увольнении глав муниципалитетов за нецелевое расходование бюджета**

Президент РФ Владимир Путин подписал закон, который позволяет отправлять в отставку глав муниципальных образований за нецелевое использование бюджетных средств.

Документ опубликован на официальном портале правовой информации.

Закон предлагает "наделить высшее должностное лицо субъекта РФ (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ) правом издания правового акта об отрешении от должности главы муниципального образования или главы местной администрации" в случае совершения действий, "влекущих нецелевое использование межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, бюджетных кредитов из бюджета субъекта РФ", говорится в сопроводительных документах.

Поводом для отставки может стать также "нарушение условий предоставления (расходования) межбюджетных трансфертов, бюджетных кредитов, полученных из других бюджетов бюджетной системы РФ". В обоих случаях отстранение главы муниципалитета возможно, если факт совершения этих действий установлен судом, "а указанное должностное лицо не приняло в пределах своих полномочий мер по исполнению решений суда".

В прежней редакции части 1 статьи 74 федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" основанием для отрешения главы местного самоуправления являлось только "нецелевое расходование субвенций из федерального бюджета или бюджета субъекта РФ".

Согласно действующему законодательству, отстранить главу муниципального образования может местная дума, если инициатива о его увольнении исходит от не менее чем трети депутатов местной думы или от главы субъекта РФ. Основаниями для отставки (удаления) главы муниципалитета являются: неисполнение в течение трех и более месяцев обязанностей по решению вопросов местного значения, неудовлетворительная оценка деятельности главы муниципального образования местной думой, нарушения антикоррупционного законодательства, выявление фактов дискриминации граждан в зависимости от расы, национальности, языка, отношения к религии и других обстоятельств, а также ряд иных оснований.

ТАСС

## **Глава государства определил ответственных за состояние дорог**

Качество российских дорог в ближайшее время улучшится. А поможет в этом четкое разделение ответственности между органами государственной власти по надзору за их состоянием. Закон, разграничивающий полномочия федеральных, региональных и муниципальных органов власти, подписал президент Владимир Путин.

Новый принцип деления сфер ответственности простой. За порядком на дорогах федерального значения теперь будут следить органы государственной власти, за трассами регионального значения - региональные власти, а за дорогами местного значения, конечно, органы местного самоуправления.

Эксперты напоминают, что прежняя редакция закона создавала правовую коллизию, поскольку установление порядка осуществления государственного надзора за обеспечением сохранности автомобильных дорог было отнесено к полномочиям органов государственной власти России без указания, что речь идет лишь о дорогах федерального значения.

Все российские дороги планируется привести в "сто процентно нормативное состояние" к концу 2018 года, заявил ранее министр транспорта Максим Соколов. Глава Росавтодора Роман Старовойт в свою очередь сообщил, что расходы на строительство дорог в этом году сократят на треть. В 2016 году намечено построить и реконструировать около 280 километров автодорог федерального значения.

"Российская газета"

## **В январе 2016 года один поход в магазин обошелся россиянину в 577 рублей**

В январе 2016 года среднестатистический российский горожанин за один поход в магазин потратил 577 рублей. К такому выводу в своем исследовании пришел исследовательский холдинг РОМИР.

В первом месяце нового года средний чек по традиции сильно похудел относительно предновогодних показателей декабря. Так, в целом и среднем по стране за один поход в магазин среднестатистический покупатель потратил 577 рублей, что на 10,3% меньше, чем в декабре.

Более того, средний чек января 2016 года оказался даже ниже на 10 рублей или 1,7%, чем в январе 2015. То есть с учетом накопленной с января прошлого года инфляции в 15% роста среднего чека в разрезе года не произошло ни в номинальном, ни в реальном выражении. Однако стоит отметить, что в предыдущие годы падение среднего чека в январе относительно предпраздничного декабря было еще более ощутимым – от 13% до 17%.

Средний чек показал падение во всех федеральных округах, но с разной интенсивностью. Приближенные к средним показателям продемонстрировали Центральный, Приволжский и Уральские округа. Куда сильнее средний чек похудел на юге страны и на Дальнем Востоке, а в Сибири он потерял почти четверть от декабрьского значения.

Меньше всего средний чек сбавил обороты в январе относительно предыдущего месяца в северо-западном регионе, похудев всего на 2%. Вероятно, основная заслуга в этом петербургских покупателей, которые сократили свои единовременные траты в январе всего на 1,8% относительно декабря. Таким образом, средний чек в Петербурге в январе остановился на отметке в 810 рублей, опять обогнав Москву.

В столице средний чек в январе похудел на 10% по сравнению с последним месяцем прошлого года и составил 759 рублей. Таким образом, если в октябре и ноябре прошлого года средний чек в Санкт-Петербурге лишь незначительно обгонял московский, то в январе можно уже говорить о разнице в 50 рублей.

В остальных городах страны средний чек тоже терял в показателях в январе относительно декабря. В миллионниках он похудел на 8,7%, в пятисотысячниках на 14,2%, в стотысячниках на 10,7%. И даже относительно января прошлого года величина среднего чека уменьшилась на 3% в городах с населением от 500 тыс. до 1 млн жителей. А в стотысячниках размер чека в разрезе года сократился на 4,3%. Только покупатели мегаполисов фактически сохранили объемы единовременных трат на прежнем уровне, что и годом ранее – рост чека оказался менее 1%.

Поведение среднего чека в январе в целом подтверждает тенденцию возврата россиян к экономии после небольшого предпраздничного послабления в декабре. Амплитуда изменений трат россиян стала значительно скромнее по сравнению с предыдущими годами.

Так, перед праздниками потребители, конечно, потратились на подарки, угощение для новогоднего стола и запасы на каникулы, но потом эти же запасы примерно и доедали. Психология потребления явно изменилась, скорректировавшись в пользу оптимизации, отмечается в исследовании.

Infox.ru

## **Россияне хотят, чтобы власти страны улучшили отношения с США**

Большинство россиян (60%) считает, что руководство России должно стремиться к улучшению отношений с США, свидетельствуют результаты опроса Фонда «Общественное мнение». Полгода назад такую точку зрения высказывали 49% респондентов.

По данным опроса, хорошо относятся к США 13% россиян (рост за полгода на 3 процентных пункта), плохо – 34% (снижение на 4 пункта), в основном же (49%) респонденты, особенно молодые, сообщают о своем безразличии к США.

Большинство опрошенных (63%) констатирует, что между Россией и США сейчас плохие отношения, также половина россиян (56%) отмечает их ухудшение за последний год. При этом, половина опрошенных (47%) не ожидают изменения в российско-американских отношениях, отмечает РИА Новости.

Сегодня чаще, чем в ходе опроса полугодовой давности, в этом винят обе страны, такую точку зрения выражают 15% сейчас (10% полгода назад). По-прежнему преобладает мнение о вине политики США (36%).

На вопрос, кому – России или США – хорошие взаимоотношения важнее, люди отвечают (58%): обеим странам в равной мере. Однако, по мнению 78% респондентов, США играют в сегодняшнем мире скорее отрицательную роль, чем положительную.

Infox.ru

### **Граждане догадываются не занимать.**

Настроения российских потребителей меняются к худшему, свидетельствуют данные ежемесячного онлайн-опроса "Комкон.Антикризис" исследовательской компании Synovate Comcon. В январе 2016 года жители городов-миллионников в возрасте 18-45 лет вели себя осторожнее обычного — доля тех, кто взял новый кредит (9%), опустилась ниже числа тех, кто досрочно погасил его (11%), а доля отложивших планируемую займы или отказавшихся от них достигла максимума с начала измерений в 2009 году (20%; см. график). Мнения о том, "как изменится экономическая ситуация в России через год", также демонстрируют, что население утрачивает былой оптимизм. Доля ожидающих, что "будет хуже", сохраняется на уровне декабря 2015 года (33%) — год назад таких пессимистов было только 24%. Число тех, кто ждет улучшений, снизилось в январе до 28% (год назад оптимистичны были 40% респондентов).

Аналитики другой исследовательской компании — GfK Rus — констатируют, что российские потребители приготовились к "тощим годам": большинство опрошенных считают, что нынешний кризис может продлиться три-четыре и более лет. При этом 2015 год назвали "плохим" 16% опрошенных, а 47% констатировали, что он был "хорошим". Однако уже в конце 2015 года почти половина респондентов заявляла, что кризис коснулся их лично,— годом ранее 84% россиян говорили, что кризис их не задел. Теперь, в частности, подавляющее большинство респондентов ждет дальнейшего повышения цен: в конце 2015 года, по данным GfK, 90% россиян ожидали повышения цен на продукты питания, 85% — на транспорт и 80% — на одежду и обувь.

В кризисных условиях потребители переориентируются на интернет-покупки: в сегменте товаров повседневного спроса онлайн-торговля, по данным GfK, выросла на 54% по отношению к 2014 году. Респонденты чаще всего объясняют такой интерес дешевизной товаров (34% ответов) и экономией времени (23%).

Кризис начинает влиять и на финансовые стратегии, отмечают маркетологи. По данным GfK, россияне придерживаются стратегии "жить от зарплаты до зарплаты": сейчас средний россиянин тратит 76% своего месячного дохода, откладывает 15%, 5% — инвестирует и 3% — дарит. В то же время средний потребитель в мире тратит значительно меньшую часть своего дохода (59%), а откладывает (24%), инвестирует (11%) и дарит (4%) — больше, чем россиянин.

Коммерсантъ

## **7. РАЗНОЕ**

### **Застой от Минфина. Реплика Александра Привалова**

Министерство финансов просчитало варианты развития отечественной экономики на предстоящие пятнадцать лет — до 2030 года. Вообще-то за разработку социально-экономических прогнозов отвечает у нас Минэкономразвития, но сейчас по части пригодных для работы прогнозов наблюдается прореха. Последний уже утверждённый прогноз устарел начисто: достаточно сказать, что предполагаемая в нём цена нефти снижалась лишь краткосрочно, да и то лишь до 80 долларов за баррель. Минфин счёл, что ситуация благоприятна для опубликования прогноза, сделанного с его — минфиновской — позиции. Ну, вы знаете: сбалансированность бюджета: главная цель — свирепое сокращение бюджетных расходов и так далее и тому подобное.



Минфиновский прогноз оказался мрачным: нам сулят в лучшем случае нескончаемый застой. За шестнадцать лет — с 2014 по 2030 — экономика вырастет только на 13% — на столько же она выросла за три года 2011-2013 или росла за два года в первой половине нулевых. А реальная зарплата, например, вернётся к уровню 2014 года только через десять лет. Словом, 0,8% роста в год в течение пятнадцати лет — это очень скверная перспектива, это отставание от передовых экономик ещё на один круг и весьма скудная жизнь граждан.

Сразу скажу — не знаю, утешит ли вас это — что прогноз Минфина едва ли оправдается. Видите ли, в нашей — явно несбалансированной, страдающей от многих дефицитов — экономике как-то трудно вообразить более декады монотонного вялого роста. Перенасыщенной экономике какой-нибудь европейской страны нужны причины, чтобы от такой дряхлой динамики отклониться, экономике же России нужны очень мощные факторы, способные её в таком странном прозябании долго удерживать. Это четырёхколёсный экипаж может стоять на месте. Велосипед либо уж едет, либо, извините, падает.

Почему же, по мнению минфиновских специалистов, России не судьба расти быстрее кислого процента в год? А потому, что страна не проводит структурных реформ. Очень интересно; а каких именно? В конкретику адепты этой позиции не вдаются, но кое-что всё-таки упоминают. Чаще всего — увеличение пенсионного возраста. Эту меру трудно назвать структурной реформой, но пусть. Не будем и спрашивать, так ли однозначно благотворно её воздействие на макропоказатели. Пусть сплошь благотворно. Спросим: когда от этой меры будет эффект? Если делать всё по-человечески, то есть объявлять об увеличении возраста заранее и вводить его постепенно, то сколько-нибудь заметная экономия бюджетных расходов и начнётся-то лишь к концу прогнозируемого периода, лет через десять-пятнадцать.

Ещё какие реформы? Нам говорят: необходимы реформы судебной и правоохранительной системы. Вообще-то, тут можно бы переспросить ораторов: а что, десять лет назад, когда экономика росла на 7% в год, суды и прокуратуры были всемеро лучше нынешних? Кажется, не были же?.. Впрочем, претензий к суду и правоохранителям сегодня и вправду много; в частности, очень много претензий у отечественного бизнеса. Но едва ли кто-нибудь сможет, не впадая в явную демагогию, назвать меры, способные быстро изменить ситуацию к лучшему: улучшения в подобных делах быстрыми вообще не бывают. Движение в эту сторону нужно; в частности, необходимо защищать экономику от так называемых наездов, будь то силовых или просто административных, но едва ли можно ждать немедленной "платы" за такую работу в процентах роста ВВП.

Между тем есть, по крайней мере, одна структурная реформа, которую никак не проводят именно денежные власти, и которая быстро и резко улучшила бы динамику ВВП: нужна реформа кредитно-денежной политики и всей финансовой системы страны. Система эта у нас недопустимо слаба, ригидна и находится по арсеналу применяемых средств на уровне от силы 1970-х годов. Она не снабжает экономику деньгами, она не позволяет предприятиям развиваться и плохо превращает сбережения в инвестиции. Ещё раз вспомним первую половину нулевых: институты были (на круг) не лучше нынешних, в рейтинге Doing business мы стояли ниже нынешнего, да и нефть поначалу была почти столь же дешева, как сейчас. Но монетизация экономики росла на 10-15 процентов в год, вот и наблюдался экономический бум. А сейчас Минфин режет бюджетные расходы свирепее, чем их резали тонущей в долгах Греции, и прогнозирует нам пятнадцатилетний застой — да и то, если мы будем себя хорошо вести.

И кстати: ещё одна занятая черта в минфиновском прогнозе. Там у них инфляция снижается до 4% уже в 17-м году, а с 21-го года падает и ниже трёх. А рост ВВП так и трепыхается вокруг одного процента. Как же так?! Те же самые денежные власти нам всегда говорили, что как только инфляция сократится до 4%, тут же пойдёт бурное инвестирование и грянет экономический рост. Неужели же в Банке России нам всё время говорили неправду? Да быть такого не может...

Вести

## «В России созданы все условия для сверхприбыльности финансовых спекуляций»

Российские власти создали все условия для того, чтобы финансовые спекуляции стали сверхдоходным бизнесом, считает заместитель председателя комитета по экономической политике Совета Федерации РФ Сергей Калашников. «Отказ Банка России от поддержания курса рубля, дерегулирование финансового рынка привели к сверхприбыльности спекулятивных операций», — заявил корреспонденту ИА REGNUM сенатор.

«Достаточно отметить, что за декабрь 2014 года спекулянты получили около 20 млрд долларов прибыли. Эти деньги из страны вылетели «со свистом». Понятно, что никто не будет вкладываться во многие отрасли обрабатывающей промышленности, когда можно обогащаться на «валютных качелях», — подчеркнул Калашников.

«На той же Московской бирже играют все наши крупные государственные игроки. Все банки с государственным участием, многие крупные корпорации. Понятно, что при такой доходности им это нравится», — добавил он. По словам Калашникова, ущерб от таких масштабных финансовых спекуляций сегодня составляет до 5% ВВП в год.

Важную роль в сложившемся положении сыграла приватизация Московской биржи в 2013 году, отметил сенатор. «Центральный банк отказался от регулирования, биржа стала коммерческим институтом, зарабатывающим деньги», — заявил он. Спекуляции на валютном рынке идут с мощным участием инсайдерской информации. При этом, как пояснил Калашников, «более 80% участников Московской биржи — это нерезиденты РФ, то есть западные компании с западным капиталом».

На этом фоне, как подчеркнул сенатор, важно отметить, что санкции, наложенные Западом на Россию, касаются только среднесрочных и долгосрочных кредитов. «Однако краткосрочные кредиты берут в неограниченном количестве. В этом отношении никакие санкции не действуют. Куда идут эти кредиты, взятые на день, на два, на неделю? Разумеется, опять-таки на спекуляции», — отметил он.

REGNUM

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 17.02.2016 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	76, 25	▼ 1, 53
EUR	85, 09	▼ 2, 10

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

	среда 17 февраля				четверг 18 февраля								пятница 19 февраля							
	13	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22
Местное время																				
Облачность, %																				
Явления погоды																				
Температура, °С	-29	-30	-32	-32	-34	-34	-34	-31	-27	-25	-23	-22	-25	-25	-24	-24	-23	-24	-28	-29
Ощущается как, °С	-38	-37	-40	-42	-44	-46	-46	-44	-39	-38	-35	-34	-36	-37	-37	-36	-34	-34	-40	-41
Давление, мм рт. ст.	776	777	778	780	781	782	782	783	783	782	781	780	779	778	778	779	780	782	783	783
Ветер: скорость, м/с	3	2	2	3	3	4	4	5	5	7	7	7	5	6	7	6	5	4	5	5
направление, румбы	В	В	С-В	В	Ю	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю	Ю-В	Ю-В	Ю-В	В	В	В	В	В	Ю-В	С-В	С-В